

沙宣 2009 年 8 月 9 日
主日崇拜講章

主禱文(下)

經文：馬太福音六章 9-14 節

孫國鈞牧師

引言：

讓我們重溫主禱文的上半部，因為這是整個禱文的基礎。我提過，禱告的核心不在乎方法、技巧(怎樣禱告才「有效」，要說甚麼、怎樣說...)，乃在乎我們與上帝的關係。禱告不是我們來到祂面前，竭力的搖動祂的手，希望以自己的虔誠去打動祂的心，去幫助我們。不！祂是我們在天上的父，我們的需要，在未求以先，祂早已知道，祂同時是掌管萬有的上主，有能力成就一切超過我們所想所求；祂也是眷顧我們的天父，樂意施恩，沒有撇下我們單獨面對艱難，袖手旁觀！

但祂同時是「聖父」，超越我們—祂的道路高過我們的道路，祂的意念高過我們的意念。所以我們要學習放下自我，先求祂的國降臨，祂的旨意成就，而不是自己的意思。為甚麼？正因為我們認識到祂是「最大」的，及自己的軟弱、有限。

我們很多時候連自己真正需要甚麼也不知道，所以也會「求錯」、會「妄求」。我們很多時候也不認識自己，不知道自己人生的路要怎樣走，才能真正發揮自己，活得豐盛。(會考及高中都放榜了，多少學生仍不知道自己的路應怎樣行；連父母往往也不知道，但天父知道！)

天父造我們，深深認識我們，正如詩人說：「我的肺腑是你所造的，我在母腹中，你已覆庇我...。你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上。」(詩 139:13,16)。這不代表我們一生甚麼也給天父「定死」了—這樣看是把天父與我們的關係扭曲為一個「轄制、非人化(impersonal)，沒商量/轉變餘地的關係」。魔鬼當然想慫恿我們如此看天父，但這不是真理。

「願你的旨意成就」是表達著對天父的信靠順服，信得過祂對我生命的旨意是善良、純全、可喜悅的；是祝福，不是咒詛，我就願信靠、信服、交託。

有了這對天父認識，信靠、順服的關係，我們再看自己其他的需要，心態與角度也不同了。我們的祈求也不同了！

主禱文的上半部，將我們禱告的心態更新了，由習慣了一開始便「我要...給我、給我...」改變為「願你...願你...願你...」。由「自我中心」轉化為「以上主為中心」。

(一) 我們日用的飲食，今日賜給我們

「飲食」原文作「餅/麵包」(Daily Bread)，是猶太人每日必用之食物，很普通，在這禱告中乃代表著我們每天生活實際的需要—衣食住行、健康、工作的能力...

既然耶穌說，「你們所需用的，在沒有祈求以先，天父早已知道」(6:8)，那為甚麼還要為此祈求？(看，我們那要「有效/實用」的心態又在作怪！)原因仍在於「關係」！

「賜給我們」提醒我們—我們不是掌握、擁有一切的。生活在香港這個現代城市，我們很易有一個假象，以為自己可以掌握很多事，很安全。(有病便看醫生—甚至專科(香港醫療系統不錯！)；我可以為自己的將來安排—買保險，為退休後生活儲蓄，甚至投資...)直到風雨來臨沖激，我們才體會原來自己苦心經營的保障是何等脆弱、站不住！

(金融風暴一來，那個能不受影響？畢生努力工作的積蓄，可以在瞬間沒了一大截！小小身體的毛病(不用說大病了)—就如失眠/睡得不好，已足夠提醒我們，原來一切並非必然！)

「我們日用的需要」提醒我們，我們不是自己生命的供應者，真正的供應者是愛我們的天父；也提醒我們，「在世為人不是靠人的聰明，乃靠神的恩惠」(林後 1:12)，「也不是靠無定的錢財，乃是靠那厚賜百物給我們享受的上帝。」(提前 6:17)
(在沙士的日子，我們深刻體會，原來一家人可以健健康康的回家吃飯，已是恩典！)

「日用的飲食，今日賜給我們」同時也提醒我們對天父天天的倚靠。以色列民在曠野四十年，天天便是要學這功課——天天早上到營地外拾嗎哪，但每天只能拾每天的分；多收的也沒有餘，少收的也沒有缺；所收的不許留到早晨，因為會生蟲變臭；到第六天卻可收雙分，因為翌日是安息日(出 16)。這真是信心的操練——日用的飲食，今日賜下！
(你有否經歷以為勞勞碌碌可以為自己賺多些，結果多收的卻沒有餘，甚至「變臭」了?)
這是否表示我們便不用為未來有任何儲蓄，不用買保險？不用推到極端(以色列民進了迦南，嗎哪便停止了，他們便要以耕種為生，但對上帝仍要學習信靠功課)。

這禱告也是箴言 30:7-9 的禱告：「我求你使我不貧窮，也不富足。賜給我需用的飲食，恐怕我飽足，不認你，說『耶和華是誰呢？』又恐怕我貧窮，就偷竊，以致褻瀆我神的名。」我相信這對我們來說，是未必想求的禱告。

「使我不貧窮」，當然沒問題。但「使我不富足？」為甚麼要這樣求？天父啊，我不是貪心的人，我求的只是「足夠」。但何謂「足夠」？我們心目中的「足夠」可能是足夠我在退休後可安享晚年，足夠可讓我的兒女完成大學，足夠讓我可以一直維持現在的生活水準...，但世事難料，生活指數不斷升高，我現在以為夠的，隨時可以變成不夠，所以還是「越多越好」！所以「我們日用的飲食，今日賜給我們」，是一個信心的考驗與禱告。不是「我們一生的飲食，一生也賜給我們」，不是「我們退休後的飲食，將來也賜給我們」不！主要教我們不為明天憂慮，一天需要一天求，一天難處一天當！祂要我們學習將倚靠放在天父身上，而不是在我們已擁有多少之上！

你現在所擁有的，明天可能失去，但最重要的是：你不會失去天父。你和我今天能有供應，是因為我們有天父。明天、明年、也是一樣。你信得過這位天父嗎？
(一個很好的練習便是回顧過往，數算一下天父對你的眷顧、供應，祂有失信嗎？若祂照顧了你半生/大半生，祂會照顧不了你的將來嗎？)

(二) 免我們的債，如同我們免了人的債

若「我們日用的飲食」代表著的，是我們在日常生活各方面的需要(特別在物質上的供應)，那麼「免我們的債」便指著我們在與神與人關係上的需要。倘若禱告的核心在於我們與天父的關係，那麼罪就叫這關係斷絕，將我們與天父隔開；我們必須求祂的寬恕，好叫這關係能夠重建。

耶穌的救恩不是可以一次過贖去我們過去、現在、及將來的罪嗎？那為何我們還要天天來到上帝面前去陳明自己的罪，求祂寬恕呢？答案仍在於關係。罪會叫我們與上帝、與人的關係破裂：當一個丈夫有婚外情，他不只是犯了「不可姦淫」這條誡命，他同時是得罪了他的妻子，也得罪了設立婚姻的上帝。當我們看不起他人，嘲笑他們，或心懷怨恨，我們不單是犯了「不可殺人」這誡命，我們也是得罪了同是按上帝形像所造的人，我的鄰舍、弟兄！

所以在「浪子比喻」中那回頭的浪子向父親怎麼說？「我得罪了天(天父)，也得罪了你！」每當我們犯罪，我們便是得罪了天父，欠了祂的債(我們本應好好的愛祂，遵守祂的誡命)，同時也傷了祂的心！我們自己無力償還這債，我們需要向祂求寬恕：「免我們的債！」我們

若同時得罪了他人，也當盡快求復和。

(所以我教大家每天做的三件事，最後一件便是回到天父面前，回顧當天整天的生活，作良心的省察—為著天父的眷顧幫助，獻上感恩；也為著當天得罪天父的地方，求祂寬恕，這樣我們才能帶著蒙赦免、清潔的良心，安然入睡！)

那為甚麼仍要加上「如同我們免了人的債」呢？而且馬太還好像怕我們不明白，在 6:14-15 再說一篇：「你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯。你們不饒恕人的過犯，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」那麼天父對我們的饒恕是否有條件的？是否要我們先饒恕了他人，天父才饒恕我們？這不是等同交換嗎？

也許耶穌在太 18:23-35 所講惡僕人的比喻可以幫我們明白。在法律上，這僕人將欠他十兩銀的同伴下監，是合法的；錯的，是他自己剛蒙了主人憐憫，免了他一千萬兩銀的債，他卻沒有同樣憐恤他的同伴，像他主人憐恤他一樣！也許我們可以說這僕人其實還未真正體會主人對他的憐恤，是何等的大，是他自己不配得的，因他自己對同伴仍是斤斤計較！

John Stott 說得好：上帝只能寬恕那些悔罪的人，而真正悔罪的証據之一，便是一顆對他人寬恕的心！今天你若仍因別人所欠你的債而耿耿於懷，感到不平不忿，你要求天父釋放你，開你的眼睛、心竅，讓你體會天父對你憐憫的心腸，也不容怨恨憤怒塞住了自己的心，以致既不能領受天父的憐憫，也不能憐憫他人！

(三) 不叫我們遇見試探，救我們脫離那惡者

隨著為我們日用飲食，及為我們罪得赦免祈求後，最後的祈求是求天父的保守，這禱告是預備我們去面對未知的將來。我們知道人生一定有不同試探引誘，危險艱難。我們也深知自己的軟弱(否則便不用求天父免我們的債了！)所以我們要求天父保守、拯救—雖然我們不知道這些試探會以甚麼形式臨到；也正因為我們不知道，所以更要禱告，求主保守！

但聖經不是說過：「人被試探，不可說，我是被神試探，因為神不能被惡試探，祂也不試探人」的嗎？(雅 1:13)既然上帝不會試探人，為甚麼還需要向祂求「不要叫我們遇見試探」？

首先，「試探」這字在原文可有兩個意思，可解作「試探」(temptation)或「試驗/試煉」(testing)。前者的目的是消極的，後者是積極的。試探的目的是為叫人跌倒，試驗/考驗的目的是為要鍛練/建立。上帝不會試探人，叫人跌倒，魔鬼卻會。但上帝卻會容許我們經歷試煉，為著我們的成長！

(會考剛放榜了，為甚麼讀書要有考試？為甚麼有些學習不單要有筆試，還要有臨場考試？—駕車要考「路試」、醫科要考臨床斷症！因為只有這樣，才可以知道我們是否有「真材實料」！)

上帝不知道我們是否「有料」嗎？這不是抽象的「知不知道」問題(我們常要「拗」這些抽象的問題)，而是如彼前 1:7 彼得所說，我們的信心(指對上帝的信心)是要經歷過被試驗，才能在這過程中被煉得比金子更堅定、寶貴！真金不怕洪爐火，在這試煉的過程，其它雜質會被熔掉，只留下純金！

所以從這角度看，這兩句祈求是相連的。在人生有很多試探引誘，也有很多考驗艱難，這是在所難免的；我們在當中，可以被建立而成長，也可以被絆倒而失敗。(貧窮可以是「試探」，

叫我們更懂得自力更新，「貧賤不能屈」！同樣，富有也可以是「試探」，叫我們驕傲，忘記上帝；但也可以成為「試驗」，叫我們在當中不成為金錢的奴隸，「富貴不能淫」、乃能好好運用這些財富分享、行善、施捨，積財於天！

所以甚麼事情放在魔鬼手中，也可以成為試探——包括在我們看來是好的事情，是怎樣看也看不出是試探的事情。當夏娃在伊甸園吃那「禁果」時，她覺得這樣做是好的——吃了就能使她有智慧，能如上帝能知道善惡，有何不好？所以她吃了，還懂得分享，叫丈夫也一起吃！

當魔鬼在曠野試探耶穌，他叫祂作的，表面看來，都是好事！將石頭變餅，既能餵飽自己，也能滿足他人的需要，有何不好？行神蹟，管治這世界，有何不好？祂來到世上的目的，豈不是為此嗎？——你開始看到試探這令人迷惑的力量吧！

(你要更大的地方擴堂嗎？這裡就有適合之地。雖然有其他教會想要，你只要出更高的價便可得到——為何不可？你是為了神國的事嘛！...)

正因魔鬼可以裝作光明的天使，在看似好的事上也試探我們，我們更需要做醒禱告，免得入了迷惑。「父阿，人生充滿試探、考驗、很多時候我們連試探也認不出來，又或者抵不住魔鬼的引誘。我們是軟弱的，求你幫助我們能做醒，免得入了迷惑。而當我們實際陷於危險中時，求你拯救我們，脫離那惡者的詭計/網羅！這就是這最後祈求的意思。